闽环函〔2021〕27号

福建省生态环境厅等八部门关于印发

《福建省大型活动和公务会议碳中

和实施方案（试行）》的函

省直各单位：

为贯彻落实党中央关于碳达峰、碳中和的决策部署，弘扬以绿色低碳为荣的社会新风尚，促进我省大型活动和公务会议规范、有序开展碳中和，营造“人人参与、人人共享”的良好氛围，我们制定了《福建省大型活动和公务会议碳中和实施方案（试行）》，现予印发。

福建省生态环境厅            福建省发展和改革委员会
中共福建省委精神文明建设办公室         福建省财政厅
福建省林业局          福建省机关事务管理局    

中国共产主义青年团福建省委员会       福建省妇女联合会
                              2021年11月30日
（此件主动公开）

抄送：各设区市委文明办、平潭综合实验区党工委宣传与影视发展部，各设区市、平潭综合实验区生态环境、发展和改革、财政、林业、机关事务管理主管部门，各设区市、平潭综合实验区团委、妇联。

福建省大型活动和公务会议

碳中和实施方案（试行）

为贯彻落实党中央关于碳达峰、碳中和的决策部署，坚决贯彻《中共中央 国务院关于完整准确全面贯彻新发展理念做好碳达峰碳中和工作的意见》（中发〔2021〕23号）、《2030年前碳达峰行动方案》（国发〔2021〕23号）精神，发挥党政机关引领作用，示范带动全社会践行低碳理念，弘扬以绿色低碳为荣的社会新风尚，促进我省大型活动和公务会议规范、有序开展碳中和，制定本实施方案。

一、总体要求

（一）指导思想

坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，全面贯彻党的十九大和十九届二中、三中、四中、五中、六中全会精神，深入贯彻习近平生态文明思想，锚定美丽福建建设和碳达峰碳中和目标愿景，弘扬绿色低碳理念，以大型活动和公务会议为重点，以党政机关为引领，加快形成全民共同参与绿色低碳的良好格局，助力实现碳达峰碳中和。

（二）主要目标

到2022年，初步建立以党政机关单位为实施主体的大型活动和公务会议碳中和工作体系。省内举办的国际性和全国性大型活动、重要公务会议等落实绿色低碳的要求并主动实施碳中和。

到2025年，建立全社会各行业、各领域共同参与的大型活动和公务会议碳中和工作体系，社会参与度明显提高，省内举办的各类大型活动、公务会议均落实绿色低碳的要求并实现碳中和，把绿色理念转化为全体人民的自觉行动。

二、参与的主体和范围

（一）参与主体

以全省各级党政机关单位为重点。鼓励企事业单位、社会团体组织等各类单位和个人自愿参与。

（二）参与范围

实施碳中和的范围主要是在特定时间和场所内开展的较大规模聚集活动，包括但不限于：会议、演出、论坛、赛事、展览等。

三、碳中和的实施要求

（一）实施碳中和的大型活动和公务会议组织方在筹备阶段制定碳中和实施计划，在举办阶段实施控制温室气体排放行动，在收尾阶段核算温室气体排放量并采取抵消措施实现碳中和。

大型活动和公务会议组织方要优先通过使用绿色建筑作为活动场地、乘坐清洁能源交通工具、少使用一次性生活用品、减少办公用品消耗、节约用水用电、开展光盘行动等方式主动减少碳排放。

大型活动和公务会议组织方可通过购买碳汇减排量、碳配额，通过新建林业项目产生碳汇量，或利用相关单位的自愿减排量用以抵消活动、会议产生的温室气体排放量。

鼓励通过闽政通“八闽碳惠”平台核算相关活动、会议的温室气体排放量，并进行抵消。鼓励相关单位采取自愿减排等方式支持大型活动和公务会议碳中和。

（二）根据大型活动、公务会议的规模、持续时间，本着因地制宜、实事求是、简便高效的原则，分类实施碳中和。

（1）参与人数达1000人以上的大型活动、公务会议，可根据《大型活动碳中和指南（试行）》（生态环境部公告2019年第19号）的碳中和流程，开展碳减排行动，可通过委托独立机构开展评价，确认实现碳中和。鼓励独立机构采用闽政通“八闽碳惠”平台进行评估。

（2）参与人数在50人及以上且不足1000人的各类活动、会议，可通过自我承诺确认实现碳中和，鼓励在闽政通“八闽碳惠”平台进行核算和抵消。承诺内容包括：活动名称、组织者、举办时间、采取的减排措施，核算温室气体排放量和抵消方式，实现碳中和的日期、确认方式等。

（3）其他活动、会议，鼓励自愿开展碳中和，在活动期间采取措施控制温室气体排放，仍有排放的，鼓励通过闽政通“八闽碳惠”平台便捷实施碳中和。

四、碳中和的抵消方式

（一）抵消产品

1.鼓励优先使用经福建省碳排放交易工作协调小组办公室（以下简称“省碳交办”）备案的贫困地区的碳汇项目减排量抵消碳排放量，可参照以下优先顺序选择产品进行碳中和：

（1）经省碳交办备案的碳汇减排量（FFCER)；

（2）福建碳市场的碳排放配额（FJEA）；

（3）全国碳市场的碳排放配额（CEA）或其他减排机制签发的福建项目温室气体减排量。

2.鼓励纳入碳市场管理的重点排放单位通过强化节能降耗等措施，节余碳配额用于支持大型活动碳中和。

（二）完成时间

大型活动碳中和的完成时间原则上不晚于大型活动结束后3个月内。对通过新建林业项目的方式实现碳中和的，应不迟于活动结束后6年内完成。

（三）注销管理

使用福建省碳汇减排量、碳排放配额实施碳中和的，按规范及程序在注册登记系统中注销；通过全国碳排放配额等实施碳中和的，按规范及程序及时报有关主管机构予以注销。有关注销信息每年向社会公开。
五、完善保障措施

（一）加强组织领导。省生态环境厅加强对全省大型活动和公务会议碳中和工作的管理、协调、监督和宣传引导。省机关事务管理局将省直机关有关实施碳中和的情况纳入公共机构节能考核指标体系。省委文明办将倡导绿色低碳生活方式纳入文明单位创建考核内容。省财政厅按有关规定做好相关资金保障。省林业局加强林业碳汇减排量的组织建设和监督管理。团省委积极引导青少年增强绿色低碳发展理念。省妇联发挥“妇”字优势加强妇女和家庭绿色低碳宣传。其他部门在各自领域积极推动碳中和工作，作为评先评优、信用评价、资金安排等方面的参考内容。
（二）加强示范引导。各单位带头对日常会议、办公、展览等活动实施碳中和，发挥示范带动作用。积极做好本领域、本系统的绿色低碳示范案例的评选和宣传，积极营造“人人参与、人人共享”的良好氛围。

（三）完善政策体系。逐步健全大型活动实施碳中和的引导、支持和规范政策体系，制定零碳机关创建指南，促进机构、个人主动参与和推广碳中和。

（四）加强宣传教育。深入开展全民节能减排降碳教育，引导社会各界主动采取措施，减少日常工作生活的碳排放。结合全国节能宣传周、全国低碳日、六五环境日、世界地球日等活动，多层次、多角度、全方位进行宣传推广，营造绿色低碳生活新风尚。

（五）强化技术支撑。建立闽政通“八闽碳惠”平台，以信息化载体，为全省大型活动和公务会议碳中和提供碳排放量测算、证书颁发、信息披露、政策解读等“一站式”服务功能。有关碳中和信息及时向省公共信用信息共享平台等信息系统推送，实现碳信用的共享共用。
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